

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiiu, strada Măcelarilor 47.

Corespondențele sînt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Prenumerățiune nouă

la

„Telegraful Român“

care apare de trei ori pe săptămîna, deschidem pe anul 1889, cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foiei.

Banii de prenumerațiune se trimit mai cu înlesnire pe lângă asignațiuni postale (*Posta utalvány — Post-Anweisung.*) Numele prenumerantului, al comunei, unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime se fie scrise bine, ca să se potoa cetii.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfîrșește cu ultima Decembrie 1888, să-și înnoiască abonamentul, pentru-că altfel espeditura va fi silită a sista espedarea foiei*).

P. T. domni abonați, cari nici până la al 3-lea Nr.-u-și vor înnoi abonamentul, espedarea foiei li se va sista.

Editura „Telegraful Român” în Sibiiu.

* O înlesnire foarte mare în espedițiune se face prin lipirea unei fîșii de adresă dela abonamentul ultim.

Nr. 6843 Scol.

Notă oficială.

Înaltul ministeriu reg. ung. de culte și instrucțiune publică prin rescriptul seu din 19 Decembrie a. c. Nr. 2071 pres. interđice a se folosi în școlile medii și pentru ori-ce categorie de școle din patrie, precum și a se procura pentru bibliotecile școlilor cartea scrisă în limba sîrbescă, intitulată „istoria ilustrată a poporului sîrbesc” de Kosta Mandrovits, ca una ce potoe escita ura nu numai contra națiunii maghiare, dar și contra monarhiei și a casei domnitore; despre ce se face notificare tuturor organelor noastre școlare din arhidieceșă spre scire și conformare.

Sibiiu, din ședința senatului școlar, ținută la 22 Decembrie, 1888.

Consistoriul arhidieceșan.

Sibiiu, 9 Ianuarie.

Situațiunea de tot puțin, sau potoe chiar nimica, nu s'a schimbat în decursul timpului în favorul preoșimei și a invetătorimeii noastre, în ce privese im-

buňașirea sôrței lor materiale. Am făcut progrese imbucurătore în punctul calificațiunei preoșilor și invetătorilor, institutele noastre teologice-pedagogice s'au ridicat la curs regulat de trei ani, și este pusă în vedere deschiderea cursului de anul al patrulea. Aceste institute le am provetđut cu puteri didactice, cari cu nimica nu stau înderțul celorlalte institute de asemenea natură din patria noastră.

Dela candidații de preoșie și invetătorie cerem un grad mare de pregătire teoretică, anume candidații de preoșie trebuie să fie absolvat școlele medii, și să fie susținut cusucces esamenul de maturitate. Dela candidații de invetătorie cerem, ca ei să fie absolvat cu succes școlele inferioare medii.

Cu asemenea pregătiri întră fiitorii apostoli ai bisericiei și națiunii noastre în institutele teologice-pedagogice, unde în decurs de trei ani primesc cunoscințe speciale pentru cariera de preoșie și respective de invetătorie.

Eștiți din institut, o sarcină grea astepta pre preoșii și invetători.

Aprópe pretutindenea preotul și invetătorul este singurul om de carte în comună. În afacerile bisericesci deci preotul și invetătorul este sufletul tuturor întreprinderilor, ei au să inițieze lucrările rezervate comitetului, ei cele rezervate episcopiei parohiale, ei trebuie să le conducă, ei trebuie să prelucure tot materialul, ei au să prelucure pre membrii din comitetul parochial pentru tóte cestiunile bisericesci, școlare și episcopesci, și în fine ei au să le și esecute, dînd lucrului forma constituțională, cerută de statutul organic.

Preoșii și invetătorii însă nu au asupra consciinții lor numai acosta sarcină, ci în comună ei sunt medicii, ei advocații, ei ajutătorii poporului în tóte lipsele lui, fiind ei responsabili de binele poporului.

Cu deosebire în aceste timpuri de grea ispită, insutit de grea este sarcina poporului, și prin ea insutit de grea cea a preotului și a invetătorului, deore-ce prelângă alte multe calamități de tot soiul, administrația actuală incetel cu incetel pune prin comunele noastre amploiați, cari nu cunose limba poporului, și preotul cu invetătorul sunt chemați să fie și mijlocitorii între popor și amploiat la comună spre a face posibilă o întelegere în interesul poporului.

Au crescut deci în mod insemnat condițiunile, cari se cer dela preoșii și invetătorii nostri, au crescut în mod inspăimēntătoriu sarcinile, cari trebuie să le încercăm pe umerii lor, nu au crescut însă condițiunile de esistență asigurate preoșilor și invetătorilor, mai mult, putem afirma, că ele sunt în vedită decadentă.

În cele mai multe parochii preotul este avisat la neinsemnata porțiune canonică, și la stola, cu care credincioșii îi remuneretză serviciile prestate.

Invetătorul este avisat la un salariu, care variază între 40—300 fl., și acesta în cele mai multe locuri este repartitiat asupra credincioșilor nostri.

Condițiunile acestea sunt atât de modeste, încât abia asigurētă în mod onest esistența preotului și a invetătorului de pe o și pe alta atunci, când se pot și esecuta cu ușurătate.

În mare preponderanță însă ele nu se pot esecuta, și sunt multe plangerile în privința acosta.

Ce e mai rēu, condițiunile acestea sunt în decrescere pretutindenea din cauza treptatei sērăcii a poporului nostru.

Decadența merge rapid, în mod inspăimēntătoriu, și vedem de esemplu prin mărginime, că cele mai înfloritore comune, au ajuns la sapă de lemn, parochiile și școlele noastre sunt atacate în esistența lor, fiind siliți credincioșii nostri să ia lumea în cap spre a-și cūta în alte țeri esistență mai de suportat.

Revista politică.

După lungi și grele desbateri dieta din Buda-pesta a primit § 14, așa după-cum s'a prezentat în proiect. Deputatul Iuliu Horvâth, carele a combătut acest paragraf în sinul partidului liberal, a cedat în cele din urmă străduințelor sale, și din vorbirea, ce o a ținut, transpiră, că a voit numai să-și probeze vađa și autoritatea, de care se bucură. Vorbirea sa a aflat însă reflexul cuvenit, căci dieta o a primit cu o tăcere adēncă. Opoșițiunea s'a vetđut desamăgită în precisarea vederilor, ce le-a desvoltat numitul deputat; ér partidul liberal n'a aflat de consult al aplauda, căci pré multe inscenări a provocat în acest partid și cu tóte, că stă în relațiuni fórte intime cu șeful cabinetului, carele a pus cestiunea de cabinet, totuși n'a încetat a se opune prin atacuri vehemente.

Deputatul Horvâth declară anume, că el primesce proiectul în general, și combate numai unele pasaje din el; din acosta nu se potoe trage însă consecunța, că ar voi să trecă în tabera opoșițiunei. El, carele totdeuna e hotărît a jertfi materialicesce pentru sporirea armatei, nu vede greșala, ce a îndemnat pe cabinet a pși cu acest §, atât în Ungaria, unde domnesc principiile liberale, cât mai ales în Austria, a cărei politică de șase ani încóce a avut un efect hotărîtoriu în politica unгурescă și numai acelei politici i se potoe atribui stîrbirea dreptului constituțional.

FOIȚA.

Documente pentru limbă și istoria.

Diariu despre consiliul imperial înmulțit din anul 1860 de episcopul Andreiu bar. de Șaguna.

(Urmare).

Mai departe patriarchul și episcopul Timișoarei nu s'au învoit nici în aceea, ca preoșii și mireni să se aleagă după numărul împopulației din fie-care eparchie, ci să rămână împărțirea cea de până acum a deputaților, chemându-se câțiva preoști și mireni și din partea Bucovinei și a Ardealului, apoi au mai observat acești doi archierei sērbi, că trebuie a se face alegerea episcopilor prin sinod archiereș, căci așa poruncesc canoanele, dar nu prin eparchie singurate, precum aceasta vreau să facă eparchiele române; la care Mocioni și Petrino au răspuns, că dacă se poate face alegerea metropolitului sîrbesc prin preoșime și popor, atunci de ce nu s'ar putea face și alegerea de episcop român prin cler și popor? La care au răspuns archiereii sērbi, că așa este în privilegiile sîrbesci. La care baronul Petrino au răspuns: că dacă este asupra canoanelor alegerea episcopilor prin mireni, atunci trebuie să aibă și

românii metropolit, pe care preoșimea și poporul sē-l alegă, ear episcopii români sē se alegă prin sinodul acestui metropolit român. Eu după-ce tot am tăcut am luat vorba și am proiectat, că este neapertată lipsă ținerea unei adunări obtesci a tuturor eparchieilor din monarhia și alegerea membrilor acestei adunări după numărul sufletelor din fie-care eparchie. Pe lângă toate că noi românii am motivat părerile noastre foarte bine și după principiul egalei îndreptățiri și al frăției religio-nare, totuși au cādut acelea în pămēt sec, căci conferința o au disolvat archierei sērbi cu aceea, că Joi în 30 Iunie earăși se ne adunăm și ei vor chema încă doi sērbi la aceea conferință, căci acum au fost numai doi sērbi, dar patru români la conferință. Joi în 30 Iunie ne-am și adunat earăși — fiind din partea sērbilor pottiți Ddlor Mnagenovicu, din Sirmiu nobil, și Maticiu, Maior auditor pensionat. — Conferința aceasta încă a ținut trei oare, dar fără folos, căci partida sērbească apera privilegiile sale și vrea, ca aceste privilegii să servească de basă pentru organizarea bisericeii întregi din Austria, ear partea română pretindea o organizație pe basa canoanelor cu privire la viața bisericescă de mai înainte a nației române. Ací earăși multe înfruntări s'au făcut ierarhice sērbeci pentru abuserile și supremația, care sērbiilor se nevoiau ale refrânge, însă în zadar. În sfârșit am vorbit eu dicēnd, că pentru

binele obștesc al ortodocsiei noastre aflu de mare folos o adunare obștească bisericescă, și ca aceasta să se poată face fără vătēmare de privilegiile sērbilor, să se dică în rugarea, ce s'ar compune, că adunarea aceasta obștească se cere acum în chipul acesta cu acel adaus, că aceea să nu prejudiceze privilegiilor nației sērbeci, prin urmare adunarea cea propusă de mine ar avea a se considera ca o adunare estra-ordinară. Românii s'au învoit, dar sērbiilor nu, ci au rēmas la „National-Congress” al lor. Mai pe urmă am propus eu, doară ar fi bine, că din partea amēndoror nații să se aleagă câți-va bărbați de încredere pentru desbaterile lucrurilor bisericesci. Românii și în aceasta s'au învoit, dar sērbiilor nu, și așa au rēmas și aceasta conferință fără sporiu. Înse partida sērbească s'au putut convinge, că nu va putea subjugă și pe viitoriu pe românii bisericesci, pentru-că purtarea Dlor Petrino și Mocionii au convins pe sērbiilor, ca românii vreau și sciu să apere dreptul lor bisericesc și că numai coordinați vreau să fie cu sērbiilor, dar sub-ordinați nici decum nu se vor da lor.

Andreis de Mocioni, m. p.
Nicolaos A. Bar. Petrino m. p.

NB. Pasagiul acesta sub Nr. 23 au cetit Ddlor Mocioni și Petrino și l'au aflat de tot potrivit celor întēplate, de aceea au și scris numele lor aicea.

(Va urma.)

Andreiu, episcop.

În cestiunea limbei deput. Horváth recunoște importanța ordinațiunii ministrului Csáky, nu discută, dacă ea a fost făcută și la timp oportun. Limba germană se recere, ce-i drept, dela ori-ce om cult, dar acesta nu eschide ca în armata din statul ungar să nu se practiceze limba maghiară, căci numai astfel va câștiga ea teren mai mare și se vor face pe acesta cale progrese însemnate.

În conferința, ce o a ținut clubul liberal după desbateri furtunose s'a hotărît ca partea din proiect, referitoare la voluntari încă să se primescă fără modificări.

În dieta din Boemia desbaterile par de tot interesante. Cam pe neasteptate a pășit comisiunea țerei cu un proiect de lege cu privire la școle. Proiectul intenționează o reformă radicală a școlilor din Boemia, mai ales în ceea ce privește administrarea și conducerea lor. Foile germane nu sunt mulțămite de loc cu acest proiect, căci el regulază astfel starea lucrurilor, încât cehii pun mâna aprôpe pe toate școlile spre a le administra și totdeodată asigură majoritatea voturilor cehe în reprezentanțele, unde până acum germanii erau la putere. Inspectorii scolari ai guvernului central li se detrage influința, ce o au exercitat, și astfel regimul central nu va mai pute dispune ca până acum asupra școlilor din Boemia.

Desbaterile din parlamentul german se continuă fără însă ca cancelariul german să fi ținut vorbirea, mult asteptată, asupra politicii esterne și asupra politicii coloniale. Ce-i drept, principele de Bismarck, a luat de șapte ori cuvântul la desbaterile asupra politicii esterne, însă toate acestea a fost numai atacuri scurte îndreptate contra liberalilor Bamberger și Richter, cari au supus politica lui Bismarck unei aspre critici. În politica colonială îl silii Bamberger a susținut o vehementă luptă, ceea-ce n'a cam prea produs o impresiune bună asupra aderenților lui Bismarck, mai ales din cauza espunerilor logice și amotivelor plausible, ce le-a desfășurat deputatul liberal.

E însă probabil, că cancelariul se va vedea silit totuși a vorbi mai detaiat asupra politicii coloniale, când se va prezenta proiectul, care va cuprinde și bugetul reclamat. Acesta se afirmă cu atât mai vârtos, cu cât diarele opoziționale germane au deschis în timpul din urmă o aprigă luptă contra politicii urmată până acum în această direcțiune.

După-cum i se împărtășese „Coresp. Polit.“ vorbirea de tron, cu care regele italian Humberto va deschide sesiunea camerilor italiene va fi foarte interesantă din punct de vedere politic față cu interesele franceze. Regele va accentua în deosebi îmbunătățirile, ce s'au introdus și ce se vor mai introduce în această direcțiune.

Un fanatism confesional, plin de ură și de intoleranță, și varsă din când în când veninul în colonele ȋariului din Cluș „Kolozvár“ asupra bisericii noastre, făcând comparațiune între noi și între românii gr. catolici din punctul de vedere al patriotismului, totdeuna în detrimentul reputațiunii noastre, a celor gr. orientali.

Noi până mai eri-alaltăeri credeam, că la redacțiunea numitului ȋiar se vor fi aflând conducători liberi cel puțin de șovinismul confesional, dacă nu și de cel politico-național; de acea pela încheierea anului trecut într'un ciclu de articoli am stat la vorbă cu dinșii în buna credință, că ei nu-și vor închide ochii dinaintea adevărului, și vor vedea cât de rău au fost păcăliți de colaboratorul lor, când acela a pornit în ȋariul lor cu calumii în contra bisericii noastre.

Acum însă un nou cap de operă al numitului ȋiar, ce-l reproducem mai la vale, ne impune convingerea, că pentru „Kolozvár“ este program, ca să ne atace tot mereu biserica și instituțiunile ei constituționale invidiate de alta confesiune, care acelea nu și le pôte eluptă; ȋr scopul nu pôte fi altul, de cât ca să ne facă suspecti în ochii celor dela putere, pe cari ar voi să i induplece a ne sparge biserica, lipsindu-ne de instituțiunile, care ne-au dat o desvoltare bisericescă, ce e drept anevoioasă, dar sigură, în scopul cultivei religioase-morale.

Deocamdată lăsăm să judece imediat publicul cetitoriu de ori-ce confesiune asupra invectivelor mai noue ale ȋariului „Kolozvár“, care și fără a le sculură noi, se resfrâng și cad ele de sine, ca pomele vermenose, și vom reveni la ele numai la cazul, când impertinența ȋomenilor ne ar silii să eșim din toate reservele; atunci apoi ne vom face socotela și cu acei frați ai nostri dulci, cari, precum se vede, ne ar înghiți într'o lingură de apă — dacă ne ar pute.

ȋtă ce scrie „Kolozvár“ în numărul seu 16 din Sâmbăta trecută, sub titlul „Afacerea greco-orientalilor“:

ȋrăși o declarăm, că nu bucuos ne ocupăm cu această afacere.

Noi din parte-ne n'am fi scormonit cestiunea, dar fuserăm siliți.

Acei patru articoli ai nostri în această cestiune a produs o adevărată revoluțiune în presa română; cântându-și și presa din România hora sa. Ca și când storci lămăia pe ostrigă, așa s'au svêrcolit pęcătoșii; în atacurile lor s'a manifestat ȋre-care nervositate, în declarațiunile lor ne-au acusat pe noi cu multe de tôte.

Dar numai gr.-orientalii, și gr.-orientalii cu toȋii. Tribunistii, pentru-că le-am indigat veleitatea confesională (fellekezeti turpiság) și intrigile, ȋr anti-tribunistii pentru aceea, căci le-am arêtat lumii slăbiciunea.

ȋnsă gr.-catolicii nici un feliu de contra-declarațiuni sau combateri n'au făcut. Acestia sci u într'adevêr, că tôte acelea așa sunt, după-cum au fost espuse de noi. ȋr negarea celor gr. or. nimic nu valorează. Căci violența, tendențele anti-patriotice dela ei provin, manifestându-o pe cea dintâiu față cu gr. catolicii, ȋr pe cea din urmă față cu instituțiunile noastre constituționale. Cum să nu ȋică ei, că sunt nevinovați!

„Telegraful Român“ a scris un op întreg în acest obiect, încercându-se a combate cele susținute de noi.

La timp oportun, când nu vom avê alta de lucru, îl vom face noi de rușine pe „Telegraful Român“, și așa credem, că cu succes mulțămitoriu. Vom spune noi atunci multe adevêruri, care vor convinge lumea, că autonomia largă dată gr. orientalilor, nu face servițiu bun constituționalismului și simțului patriotic.

Cu acesta ocașiune, coregem numai o sucitură a numitei foi.

„Telegraful Român“ afirmă, că e drept că „Tribuna“ lucră în direcțiune antipatriotică, dar biserica gr. or. nu stă nici într'o legătură cu ea.

Acesta o recunoștem. Statutul bisericii gr. or. nicăiri nu amintesc despre „Tribuna“; așa dară ca corporațiune morală nu stă nici într'o legătură cu „Tribuna“.

ȋnsă nu trebuie considerați de proști toȋi ȋomenii, dacă cine-va se face prost. Nu trebuie crepat firul de pěr.

„Tribuna“ este susținută de un consorțiu. Consorțiuul acesta apoi este în mâna greco-orientalilor.

Să-i vedem numai, cine sunt aceia: Nicolau Cristea, Zacharia Boiu, preoi gr. or., membrii ordinari ai consorțiuului; Dr. Crișan și Barcian (Baresan) profesori seminariali și consistori. Dumitru Cuntjan (Kunezan), profesor seminarial, inspector și spiritual din Sibiu, din jurul metropolitului s'au alăturat la acestia protopopii și preoi gr. or. din Bârgău, Seliște, Sighișoara etc. etc.; toȋi acestia cu bani susțin „Tribuna“, prin urmare să și silesc să o lățescă în tôte direcțiunile lumii, prin urmare să silesc să spriginescă cunoscutele tendențe nepatriotice.

Nu este legătură aceasta? Majoritatea din membrii unei corporațiunii morale spriginesc o întreprindere nepatriotică. Accentuez însă, că de astădată nu vom tracta mai adênc această cestiune.

Ce e drept în consorțiuul, care susține „Tribuna“ sunt și greco-catolici, — vre-o câți-va. Aceștia însă în prostia lor, ca și jidovii cu Messia, nu sci ce fac. Aceștia nu observă, că se silesc a-și pune ei înșii lațul în grumazi, acel laț, cu care sunt ei sugrumați în privința naționalității, al simțului constituțional și al confesiunii. În acel consorțiu nu este nici un preot greco-catolic, căci acestia bine sci, că în acea corporațiune greco-catolicii clocesc numai ȋue de cuc, și pe când vor eșii din găoțe, ei înșii se vor mira, ce jivini ciudate sau eșii din ȋuele, care se credu, că sunt de porumb. Acești catolici ară și samênă în țarina greco-orientalilor, și din samênță aruncată ei nu vor vedea nici un rod. Gârboveze-se deci sub acest jug, căci pentru al lor grumaz este el.

„Tribuna“ nu rêspond la articolul din „Telegraf“, își dă însă silița să facă față veselă la argumentele aduse de noi, și lumea să credă, că ea cu greco-catolicii e frate de cruce, și că între cele două confesiuni nu este vrășbă.

ȋnsă este. În ȋiarele lor bisericesci greco-orientalii ȋi de ȋi tot mai aspru năvălesc contra greco catolicilor. ȋariul gr. or. din Arad „Biserica și Școlă“ convinge despre acesta pe ori și cine. Ea atacă convingerea religioasă a greco-catolicului, samênă neghină, ca să pôtă secera furtună.

Despre aceasta cu altă ocașiune.

„Tribuna“ înșasi din îndemn confesional a tăbărit asupra „Gazetei“ gr. cat. din Brașov, și și-a manifestat deosebita sa ură față cu ea. Și ura acesta pe tôte terenele se manifestază.

Asta așa nu e bine. Spiritul bisericii gr. or. trebuie reformat. Din seminarul clerical și din institutul pedagogic trebuie dată afară „Tribuna“, și foile politice maghiarofage. Pentru-ce să se începă cu acestea învățămêntul? Trebuie schimbat spiritul, care amenință autonomia bisericii greco-orientale, acesta e proprietatea bisericii; câțiva indiviđi să nu o pericliteze, să nu pună în joc cel mai frumos drept.

Din desbaterile în dieta ungară asupra proiectului de lege militar.

În 14 i. c., punându-se la ordinea ȋilei continuarea desbaterii proiectului militarului, luă cuvântul Em. I v a n k a și ȋise, că monarhia noastră la încheerea alianții cu Germania și Italia s'a îndatorat nu numai a-și păstra puterea armată, dar a o și sporii. Înainte de 1848 și pe timpul luptelor pentru libertate limba în comandă

a fost cea germană, fără ca prin aceea să suferă vr'o scădere patriotismul, vitejia și sacrificiul de bună voie. Nici aceea nu se pôte afirma, că acela, care nu scie unguresce, nu pôte fi un bun patriot. Oratorul se învoescă cu reforma plănuită, referitoare la instituțiunea voluntarilor, și voescă numai ca voluntarii să nu fie prea molestați prin prea multe studii militare, de ȋre-ce oficerul din rezervă, în timp de rêsboiu, are să comande abia numai o companie. Tinerimei nu i se face un bun serviciu, când se agiteză contra învățării limbei germane. Cu privire la vorbirea contelui Apponyi declară, că § 14 dă espresiune mai precisă actualelor relațiuni, decât după-cum a fost până acum, căci contingentul de recruți este o basă cu mult mai sigură, decât starea de rêsboiu (Mișcări în stânga). Vorbitoriuul se declară pentru proiect. (Aprobări în drêpta).

Ferd. Horanszky impută mai întăiu comisiunii financiare, de justiție și armatei pentru lipsa de sinceritate, căci ele în rapôrtele lor au trecut de tot ușor preste cele mai importante cestiuni. El se ocupă mai ales cu starea financiară și economică; încât privește starea armatei proiectul este cu totul nechiar și întunecat. Numerii receruți sunt nehotărâți și lasă multe îndoeli. Vorbitoriuul e de părere ca să se hotărască odată pentru totdeuna 4% pentru armată, mai ales fiind anul asentărei 21; căci cele 8% în cas de mobilizare dau un număr foarte problematic. În timp de pace va consta contingentul din 280,000; ceea-ce față cu starea de până acum arată o sporire de 27—28,000; ȋr bugetul comun se va îngreuna astfel în fie care an cu câte 5 milioane (Aprobări în stânga). Și formarea reservei de întregire va pretinde mai mult, decât s'a preliminar și anume 800,000—900,000 fl. — Vorbitoriuul mai accentuează, că prin detragerea atător tineri puterea productivă a țării suferă daune foarte însemnate; totdeodată declară proiectul de necorespunđătoriu constituționalismului și legislativei. (Aprobări în stânga). Din punct de vedere al dreptului de stat chiar dreptul de a se vota contingentul recruiților devine ilusoric. Cu privire la limba vorbitoriuul declară, că proiectul intenționează germanizarea, ale cărei efecte se vor și vedea. Intre astfeliu de împregiurări el nu se teme de pericolele din afară, ci de sistemul și de direcțiunea, care desbracă țara de avere, de obiceiurile și de vađa ei. De 12 ani țara n'a fost dedată la alta făr la resignațiune. Vorbitoriuul din tótă convingerea și cu tótă indignațiunea combate proiectul, prin care se confisă o însemnată parte din dreptul constituțional al națiunii, și care-i înjosescă vađa și limba, o cutezanța acesta, carea aduce aminte de tradițiunile nebulose ale timpilor vechi. (Aprobări viue și ȋljenuri în stânga).

Ministrul honveđimej, bar. Géza Fejérvary: Onorabilă casă (Să auđim). N'am avut de loc intențiunea, ca să vorbesc acum.....

Paul Hoitsy: Ai căpêtat permisiune dela Viena. (Mișcări în drêpta. Larmă.)

Bar. Fejérvary: N'am rugat pe dl deputat Paul Hoitsy a-mi da permisiune (Aprobări în drêpta).

Presidentul recercă pe deputați, ca să nu mai intrerupă pe vorbitori, căci astfeliu de controversă strică prestigiul casei și fac discușiunile imposibile. Dacă ele ar veni la modă, s'ar vedea necesitat a numi pe deputați după nume și ai dojenii (Aprobări în drêpta.) (Va urma).

Balul reuniunii femeilor române din Sibiu.

Suntem noi românii un neam de ȋomeni mult, foarte mult pěrtrunși de simțemêntul conservatismului, și în acesta zace tocmai puterea noastră. Gata vom fi dar totdeuna a face altar de adorare din cele moștenite dela străbunii nostri, și acesta din datorință necondiționată cătră noi înșine, pentru impunerea individualității noastre.

Amintesc aceste ca să se vadă, că într'adevêr nu pôte fi decât o mângâiere pentru ori ce suflet binsimțitoriu, vedând cum societatea română din Sibiu, acum cel puțin, a urmat cu credință acestui spirit nobil.

Mai multe sêptemâni de a rëndul suntem într'o continuă ferbere din justa preocupățiune de a pune la cale o reușită cât mai sigură pentru balul reuniunii femeilor române din loc ȋinut la 19 a l. c.

Dacă vom reflecta la faptul, că acest bal ocupă locul celor dintăiu baluri de elită din Sibiu, și că a succes a se avênta la un nivel de a servi dreptă nevenită ocașiune de convenire socială pentru b r i tățiele cele mai distins, legat fiind de reușita-imbul nostru național, nu vor mai trebui înșirate pentru temeinicia vorgringirilor, precu despre virtutea și curagiul persônelor angagiat onorul și rêsponderea.

Comitetul reuniunii, onore lui, n'a cruțat nici o ostenelă pentru buna reușită. Și cea mai dreptă răsplătită i a fost un splendid succes, ce viu va rămâne în inimile noastre și drept încurajare pentru viitoriu.

Reclamă multe angajamente și aranjamente un bal de poziția acestuia. Și trebuie un spirit rar la toate aceste. Și era ceva ademenitoriu a vedea la toate acestea îndreptând și insufletind cu cuvântul și fapta, cu gingășia-i înăscută, d na presidentă a comitetului Reuniunii Maria Cosma, sufletul neadormit al comitetului, urmată și ajutorată cu o stăruință nobilă din partea d-nei v. presedintă Ioana Bădila.

In colonele acestui prețuit diar s'a dat deja un public cetitoriu scurte informațiuni despre scopul urmărit prin întreprinderea actuală.

Școala română, și era școala română e și aci la mijloc, fiind venitul curat destinat în favorul școlii de fete întemeiată și susținută de Reuniunea femeilor române din loc.

Scie astăzi totă lumea, că această școlă a dat nascere și școlii civile de fete susținută de Asociațiunea transilvană. Ne zace deci cu atât mai mult binele acesteia la inimă. Așa ne putem explica zelul laudabil al femeilor noastre.

La romani — străbunii noștri — femeia juca un rol forte hotărâtoriu în educațiunea națională. Și până au durat această purcedere adevărat națională, până atunci romanii au fost puternici, au biruit lumea.

Nu pôte fi dar decât un bun augur pentru noi și viitorul nostru, când vedem femeia română angajându-se la această operă măreață, ajutând și promovând interesele institutelor de crestere.

In analele desvoltării noastre culturale se va înregistra cu bucurie acest curent salutar.

Voiu trece acum se amintesc pe scurt decurgerea balului.

Seara la 8 ore în 19 a. l. c. sala dela „Impăratul Romanilor“ era strălucit decorată și iluminată. La intrarea în sală ocupa loc dna presidentă M. Cosma, în societatea dnei vpres. P. Bădila și dsoara I. Florian, încungiurată de altă parte de întreg comitetul arangiatoriu în frunte cu bravul seu president dl Dr. Octavian Russu.

Pela 9 ore se inchegease binișor societatea, când se incepuse și dansul cu hora noastră mult fermecătoare.

Un public ales și numeros undula în largul spațiu al salei, care de astădată se părea mult prea mică, ca se pôte multămi pe gentilele damicele ce fermecau privirile junilor răpiți în focal veseliei.

Inocența amorului ne-a dat vesela ocaziune se vedem întrunite la un loc toate trei națiunile, ce constituie populațiunea Transilvaniei, barem în câteva ore de distracții și plăceri, dacă nu intru toate și a le suferințelor. Așa însă se pôte pregăti o dorită apropiere. O! de ar fi cât mai dese ocaziuni.

Pela 10 ore în toiul petrecerei a sosit mult grațioasă Dómnă contesă Livia Mocsonyi de Foen cu consortele seu dl Comite suprem contele Andreiu Bethlen, în viile simpatii ale publicului asistent.

Dintre notabilitățile din loc civile și militare, cari prin presența lor mult au ridicat nimbul și valoarea morală a balului, amintesc pe: Escelenția Sa dl comandat de corp F. M. L. Anton Sveteny de Nagy Ohay; F. M. L. Baron Waldstätten; F. M. L. I. de Kocy; generalul Br. Pach; generalul Grof Schönfeld; generalul Victor Say; primariul orașenesc Wilhelm de Hochmeister; președintele tribunalei A. Jánosy; colonelul brig. Babouczek; colonelul Radoosevich; sub-colonelul A. nobil de Kassin; sub-colonelul B. Kovács de Kovászna; c. r. intendanș suprem Aloisiu Menschik cu familia.

Mai amintesc, că între oșpeții ce au venit din jur și provincie pentru a luă parte la bal, de astă dată am fost onorați și cu presența a lor doi dni din România adecă: dl medic Dr. Tințorean și dl inginer Ioan Gheorghiu, ambii din Rîmniceul-Vălciu. Dl Dr. A. Todea advocat în Reghinul săses și dl Valeriu Bologa, dirigintele filialei „Albina“ din Brașov, cu stimabilele lor soții.

Inainte de pausă, precis la 12 ore au intrat în sală sub conducerea dlui N. Bența 12 juni călușeri, voinici, unul cu unul și ca toți atâta brați veseli de munte, cari sub înțonarea marșului Mihaiu Vitézul încunjurând odată sala de a rotogol și apoi ocupând locul în mijlocul salei, între freneticele aplause ale publicului au jucat cu un foc și o desteritate înăscută românului, jocurile naționale „Bătuta“ și „Romanul“.

Frumșețea jocurilor noastre naționale și precisa lor esecutare precum și pictorescul aspect ce prezentă costumul național a stors admirarea publicului, ce s'a manifestat prin nesfârșite aplause.

Datorim o deosebită mulțămîtă tinerilor, cari ne-au procurat această plăcere și în special bravului vătav, d-lui N. Bența, care n'a cruțat nici o ostenelă pentru asigurarea succesului strălucit, ce la și obținut cu îmbeșugare.

Sub aceste impresiuni plăcute s'au continuat petrecerea și cu mai multă vioiciune ca înainte de pausă, ce s'a încheiat abia în dieri de di.

Sum sigur, că toți cei preșenti s'a depărtat cu cele mai plăcute suveniri și eu din parte-mi nu pot dorii nici când balului reuniunii femeilor române un succes mai strălucit.

Despre reușita materială a balului vor vorbi — cred eu — elocuent la timpul seu cifrele.

Vle.

Varietăți.

* (Promoțiune.) Din Lipsca ni se scrie, că dl Vasiliu Saftu, cler. abs. și stip. al bisericeii s. Nicolae din Brașov-Schein, Sâmbătă, la 7/19 l. c. a fost promovât de doctor în filosofie, la universitatea de acolo. Felicitările noastre.

* (Invitare.) Comitetul arangiatoriu al reuniunii carpatine transilvane, invită la balul, ce-l va arangia Sâmbătă la 2 Februarie, 1889 în localul dela „Gesellschaftshaus“. O parte din venit se va alătura la fundul pentru ridicarea unui museu carpatin în Sibiu. Biletele se vor primi Vineri și Sâmbătă în 1 și 2 Februarie dela 12—3 ore la dl Iosif Drotleff, unde sunt espuse și modelele de costume, precum și sera la cassă!

* (Necrológe.) Subscriși cu inimă frântă de durere aduc la cunoscință tuturor rudeniilor și amicilor, cumcă mult iubitul lor: soț, tată și moș **Petru Cărstocea**, paroch gr. or. al Bacifalului din Săcele și președinte al comitetului parochial și comunal din loc, după un morb foarte scurt, împărtășit fiind cu sfintele taine, și-a dat blândul seu suflet în mâinile Creatorului astăzi la 5 ore p. m., în anul al 37-lea al preoției, al 40 lea al căsătoriei și al 62-lea al vieții sale pline de activitate.

Osemintele mult regretatului defunct se vor așeza spre odichnă vecinică Sâmbătă în 7/19 Ianuarie a. c., la 12 ore din di, în cimiteriul bisericeii gr. or. din loc.

Fie-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!
Bacifalău, 4/16 Ianuarie, 1889.

Maria Cărstocea nasc. **Părvu**, ca soție; **Iancu Cărstocean**, advocat în Tergul-Jiului și **Petru Cărstocea**, comerciant în Buzuca ca fii; **Toma Frateșiu**, preot gr. or., ca ginere; **Constanța Cărstocean**, ca noră; **Constanța Cărstocean**, ca nepotă.

— Dr. **Atanasiu Șandor**, în numele seu și al fiei sale **Anna** măr. **Petco**, precum și în numele ginerelei seu Dr. **Lazar Petco**, advocat în Deva, și a nepoților și nepoțelor: **Valeriu**, **Eugeniu**, **Olivia**, **Aurelia**, **Iulian**, **Anna** și **Vilma**, cu inimă frântă însciințeză mórtea fiiertatei **Iuliana Șandor** nasc. **Fruscha**, a neuitatei sale soții, resp. mamă, sócră și bună, în urma unei scurte, dar mari suferințe, în 17 l. c. sera la 1/9 ore, în anul 64 al vieții sale, și al 47-lea de căsătorie fericită.

Osemintele rēposatei se vor înmormenta în 19 l. c. la 2 ore după amēdi în cimiteriul gr. or.

Arad, în 18 Ianuarie, 1889.
Fie-i țărina ușoră!

— Jalnica familie **Petru Coman Mitrea**, își implinesce trista datorie, a Ve aduce la cunoscință înctarea din viață a neuitatului soț, tată moș și frate **Petru Coman Mitrea**, proprietariu în Rășinari, adormit după îndelungate suferințe în Domnul ađi la 4 ore dimineța, în vērștă de 48 de ani, împărtășit fiind cu sf. Taine.

Rēmășițele pāmēntesci ale repausatului se vor înmormenta Mercuri în 11/23 Ianuarie a. c. la 11 ore a. m. în cimiteriul bisericeii gr. or. române din Rășinari spre eternul repaus.

Rășinari, în 9/21 Ianuarie 1889.

Maria Mitrea nasc. **Droc** soție; **Comșe Mitrea**, **Maniu Mitrea**, frați; **Maria** măr. **Cioran**, **Teodora**, **Stana** și **Petru** fii; **Maria Droc** sócră; **Șerban Cioran**, paroch gr. or. ginere; **Corneliu Cioran** nepot.

* (Rēsculara ciangăilor.) Cetim în „Aradi Kőzlöny“ că Mercuri în Gizelafalva (o comună necunoscută în geografiele de până aci) a erupt o revoluție, care dacă nu întrevenia gendarmaria la timp, avea sfērșit tragic. Causa rēscularii a fost incassarea tacselor coloniali, ce a revoltat într'o mēsură așa de mare pe bieții ciangăi, încât judele comunal Szóts Márton, care a fost concredū cu incassarea acestor tacsse, numai prin fugă a scăpat de mórtea sigură.

In dīlele trecute ceteam prin foile din capitală, că într'o colonie de ciangăi de lângă Panciova a erupt fómetea formal; mai anțerțiu ciangăii colonisați în giurul Devei se rentorceau în patria lor în masse și ca vai de ei; de asemenea cei dela Ghioroc în comitatul Aradului nu și mai află vatră sub picior, stau sē se înnece în povóele podgoriei; tot rezultate ale șovinismului, de care este bántuită întrégă viața șoțială în patria noastră.

* (Reuniunea pentru comerț și industrie din Brașov.) Acēsta reuniune va arangia la Pasci o excursiune la orașele cele mai mari

orientale și anume la: Bělgrad, Nisch, Salonichi, Sofia, Andrianopol, Constantinopol, Varna, Rusciuc, Giurgiu și Bucureșci. Scopul este a se face cunoscut după puțină cu relațiunile locale orientale pentru industria ardelenă și eventual a încheia legături de comerț. Deși scopul este pur comercial, totuși pot lua parte și alte persóne. Trenul separat va pleca din Budapesta la 20 Aprilie. Petrecerea în Bělgrad va fi de o di, în Sofia de 1/2 di, în Constantinopol de 5 dīle. Reinturnarea se va face din Constantinopol cu vaporul Lloyd via Varna până la Giurgiu și de acolo via Bucureșci cu trenul. Cei cari vor lua parte primesc din Budapesta până în Constantinopol întrégă provisiune, spre care scop se va lua și un vagon pentru mánccare. Spesele de călătorie din Budapesta la Bělgrad, Nisch, Salonichi, Sofia, Constantinopol, Varna, Rusciuc Bucureșci până la Predeal: cl. I-iu 180 fl.; cl. a II-a 140 fl.; cl. a III-a 120 fl. Cei-ce iau parte la acēta călătorie, conform bilețului se reduce prețul pe liniile ferate ungare cu 50%. Astfeliu costă tour și retour: Din Brașov până érăși la Brașov cl. I. 202'90; cl. II-a 156'10; cl. a III-a 131'50. Din Cluș până érăși la Cluș cl. I 202'90; cl. a II a 156'10; cl. a III-a 135'50. Din Debrețin până érăși la Debrețin cl. I 205'60; cl. a II-a 152'90; cl. a III-a 132'80. Din Arad până érăși la Arad cl. I 202'50; cl. a II a 155'80; cl. a III-a 131'30. Aceste prețuri se pot plăti și în rate. Anunciurile și banii se trimitt la „reuniunea de comerț și industrie în Brașov“ până în 1 Aprilie a. c., unde se capēta și informațiuni mai detaiate.

MONITOR.

Calendarul săptămânii.

15—21 Ianuarie.

Duminică: Paul, Ioan, Pansofiu. **Luni:** Petru, Peisip, Elasiș, Neonila, Danact, Damascen. **Mărți:** Antoniu +, Teodosiu, Achila. **Mercuri:** Atanasiu, Ciril, Xenii, Marcian. **Joi:** Macariu, Eufrasia, Gregoriu, Vasiliu, Meletiu, Marcu, Arseniu. **Vineri:** Eutimiu +, Vass, Eusebiu, Eutichiu, Vasiliș, Ena (Ina) Pena, Rema, Petru, Tirs, Leon, Ana, Zacharia. **Sâmbătă:** Măcsim, Neofit, Zosima, Eugeniu, Valerian, Candid, Achila, Irina, Agne.

Rituate bisericesci.

Sâmbătă 14 Ianuarie: Eșirea praznicului Arētării; deslegarea lumilor: nunte, oșpețe, petreceri publice, până inclusiv Duminică, în 12 Februarie.

Duminică, 15 Ianuarie: Octoich ton 6; Evang. Utreniei 9; Catavasia: „Pământul cel roditoriu“; la Liturgiă: Fericiri din Octoich și Mineiu; Apostolul și Evangelia Duminicii a 31-a după Rusalii; Irmos: „Cuvinesc cu adevărat“.

Rapórt periodic.

a) dela parochii, b) dela protopresbiterate în archidiaconia Transilvaniei.

Copiile matriculelor parochiale pentru arhivele comitatelor, termin a) 15 Ianuarie, b) 31 Ianuarie (Circul. consist. 21 Ianuarie 1886 Nr. 6703/1885. B.) — Resultatul discului metropolitan, termin a) 20 Ianuarie, b) 1 Februarie (Circul. presid. 22 Decembre 1888 Nr. 6924 Pr.) — Raționile și inventarele comunelor bisericesci pentru anul trecut și bugetul lor pentru anul nou. — Tacsese archidiaconice dela părechile cununate în anul trecut.

Afaceri sinodale.

Sinódele parochiale ordinare se țin în decursul lui Ianuarie, anunciate în biserică cu 8 dīle înainte, într'una cu obiectele lor, care mai ales sunt: raționile anului trecut, inventariul averilor, bugetul pentru anul nou, eventualele reclamári în contra listei membrilor sinodali publicate în biserică cel puțin cu 8 dīle înainte de sinod, ș. a. (Stat. org.) §§ 7. 9. 12. 21. — Reg. par. §. 5) de sunt locuri vacante în comitetul seu epitropia parochială: acelea se întregose prin alegeri în sinod, pentru restul periodului actual de trei ani.

Sinódele protopresbiterale ordinare se țin în Dumineca I-a seu a 2-a din Februarie, convocate în tot cazul cu 14 dīle mai înainte, pe lângă indicarea obiectelor (Stat. org. §§ 42. 45. 50). Terminul preclus pentru acēsta convocare în anul curent este Dumineca din 22 Ianuarie, eventual cea următoare.

Loterie.

Sâmbătă în 19 Ianuarie, 1889.

Timișoara:	89	68	61	52	7
Viena:	88	58	70	26	73

Bursa de Viena și Pesta.

Din 19 Ianuarie 1889

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Renta de aur ung. de 4%	101.55	101.70
Renta ung. de hărtie	93.75	93.95
Renta de aur austriacă	111.65	111.50
Imprumutul drumurilor de fer ung.	144.50	144.25
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer oriental ung.	98.80	99.—
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	—	118.—
Galbin	5.67	5.63
Napoleon	9.53	9.52
100 marce nemțesci	59.12	59.15
London pe (poliță de trei luni)	122.70	12.800

Nr. 567. [4] 1-3

CONCURS.

Pentru întregirea parohiei a doua din Porcești, protopresbiteratul gr. or. al Avrigului, pe baza ordinului Preavenerabilului Consistoriu arhidieceșan din 25 Octombrie 1888 Nr. 5389 B. prin această se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu această parohie sunt:

- 1. Din fundațiunea Filipiană în bani gata fl. 75.—
2. Din fundațiunea Aleman Clóje fl. 10.—
3. Dela umblarea cu sfânta cruce în ajunul botezului și în ziua crucii dela circa 180 familii à 50 cr. fl. 90.—
4. Folosința pământurilor bisericesci fl. 150.—
5. Venitul dela sântele Pasci fl. 25.—
6. Venitul dela molitvele de preste an fl. 40.—
7. Venitul dela cununa anului fl. 20.—
8 Stolele dela botezuri, cununii, înmormântări, parastase, pomelnicele din postul mare, precum și dela alte funcțiuni preoțești, satorite tóte în ședința sinodului parochial estraordinar din 2 Octombrie 1888 dau un venit anual circa de fl. 212.—
Suma fl. 622.—

Doritorii de a ocupá această parohie au a-și substerne cererile concursuale instruite conform dispoziți-

nilor statutului organic și regulamentului pentru parohii din 1878 la oficiul protopresbiterat gr. or. al Avrigului (posta Avrig, Felek) până la termenul susindicat.

Avrig, 22 Novembre, 1888

În conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Avrigului.

Ioan Cándea, prot.

Nr. 401. [5] 1-3

CONCURS.

După ce în urma concursului publicat pentru postul de capelan în parohia de clasa a II-a Mada nu s'a însinuat nici un concurent, pe baza ordinului Prevenerabilului Consistoriu arhidieceșan dto 28 Decembre 1888. Nr. 6765. se publicá prin această concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: jumătate din venitul parochial anual de 400 fl. v. a.

Concurenții, cari vor reflectá la acest post, au a-și înainta cererile instruite conform normelor în vigóre la subscrísul oficiu protopresbiterat până la termenul susindicat.

Sécárâmb, 31 Decembre, 1888.

În conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Geógiului II.

Sabin Piso, prot.

Nr. 506. [6] 1-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroch în parohia de clasa a III-a Hașag, protopresbiteratul Mediașului se

escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

1. Porțiune canonică de 15 jugere arătoriu și fenațiu, pământ de calitate cea mai bună, pentru care va solvi preotul contribuțiune erarială de 6 fl. v. a. la an.

2. Casă parochială corespunđătoare, lângă care se află și supraedificatele necesare pentru economie.

3. Dela 75 familii câte una ferdelă nouă de cucuruz sfârmit.

4. Dela 85 familii câte una ți de lucru sau 50 cr.

5. Stola usuată în tract.

Tóte acestea computeate la olaltá dau un venit de preste 400 fl. v. a.

Doritorii de a competi la această parohie au a-și asterne petițiunile instruite conform stat. org. și regulamentului pentru parohii până la termenul suscitá la subscrísul oficiu.

Mediaș, în 19 Decembre, 1888.

În conțelegere cu comitetul parochial. Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Mediașului.

Ioan Chendi, administrator protopresbiterat.

Sz. 81/889 plg. [2] 2-3

Hirdetmény.

A mihályfalvi általános tagosítási ügyben az előmunkálatok megkezdésére u. m. képviselőt rendezése, mérnök választás és a költségelőránzat elkészítése végett a határnapot 1889-ik évi február 18 án d. e. 11 órára tüzőm ki, Mihályfalva községébe a községi iroda helyiségbe, amelyhez összes érdekeltek hirdetményileg azon figyelmeztetéssel hívom meg, miszerint egyik vagy másik meg nem jelenése a tárgyalás folyamatát meg akadályozni nem fogná.

Erzsébetváros, 1889 január 9.

A királyi törvényszék kiküldött bírāja Kelemen, eljáró bíró.

Sz. 450/88 végreh.

[7] 1-1

Árverési hirdetmény.

Alólirt kir. bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi: miszerint a nagyszebeni kir. törvényszéknek 1888 évi 6345 számú végrehajtást elrendelő és a vizaknai kir. járásbiróságnak 1888 évi 1385 számú kiküldő végzése folytán Albina hitelintézet végrehajtató részére Moga Atenaszú és társai végrehajtást szenvedők ellen 380 frt. o. é. tőke s járulékaí iránt kielégítés képpen bíróilag lefoglalt és 440 frt. becstűt ingóságokra a helyi kir. járásbiróságnak 1888 évi 1464 számú végzésével 380 frt. tőke, ennek 1888 évi június hó 20 dik napjától járó 6% kamatai, s eddig összesen 38 frt. 26 krbán megállapított költségek iránt a további kielégítési végrehajtás elrendeltetvén. Ennek folytán az 1881 évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében Dr. Russu Oktáv végrehajtató képviselő szóbeli jelentkezésre a 392/888 számú végrehajtási jegyzőkönyv alapján végrehajtató, foglaltatók s felülfoglaltatók javára is, a mennyiben ezek is árverési jogot nyertek volna, tekintettel az idézett t. cz. 103. §-ára, az árverésnek sorostélyi Aron Georg végrehajtást szenvedő lakásán leendő megtartására határnapul 1889 évi Január hó 28-ik napjának délelőtti 11 órája kitűzetik, a mikor a bíróilag lefoglalt 3 boglya széna, 1 ökör szekér, 18 hektó tiszta buza és 150 zsák csős kukuricza, a legtöbbet igénylők, az idézett t. cz. 108. §-ában megállított feltételek mellett, készpénzért, szükség esetén a becsáron alól is elfognak adatni. Egyszersmind felhivatnak mindazok, kik az elárvereztetni rendelt ingóságok vételarából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, hogy elsőbbségi igénybejelentéseiket a felhozott törv. cz. 111. és 112. §§-ai értelmében az árverés kezdetéig alólirt kiküldött végrehajtónál vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak, különben a későbbben beadott igények a törvényes eljárást akadályozni nem fogják.

Kelt Vizaknán 1889-ik évi Január hó 14 napján.

Eichner Károly, kir. bir. végrehajtó.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1888.

Table with multiple columns and rows showing train schedules for routes like Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Teiuș-Arad-Budapesta, Copșa mică-Sibiu, Sibiu-Copșa mică, Cucerdea-Oșorheiu-Reghinul-săs., Reghinul-săs.-Oșorheiu-Cucerdea, Simeria (Piski)-Uniedoara, Uniedoara-Simeria (Piski), Ghiriș-Turda, Turda-Ghiriș, and others. Includes times and train numbers.

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.